KedbaAawo 1

2XETIKLOTIKEC CUMMETPLEG KOLL CWHATLOL

1.1 H ovppetrpia MNovavkapé

1.1.1 Boaowkoi oplopol Ko L8LoTNTES

H BepeAlwdng KvnUATIKA CUMUETpla yia éva duolkd cUCTNUO VAL N CUUETPLO TWV HE-
TOOXNUATIOUWY HETAEY SLaPOPETIKWY CUCTNUATWY avadopag 0TO XWPO Kol To Xpovo. H Bepe-
AMwdn¢ cupPETPia TOU XWPOoXPOVOU, OTAV 0lyVOOULE Ta BapuTika dalvOUeva, lval N CULUETPLO
Movavkapé (H. Poincaré), tTnv omoia eEeTaloUE OTN CUVEXELQAL.

KaBe puoikd yeyovog xapaktnpiletal amo pia Xpovikr cuvteTayuevn t kat tpelg (Kapteola-
VEC) XwpPLKEG ouvteTaypéveg b, 22, 23, Itn Bewpla TG OXETIKATNTAC, O XPOVOG t AVTILETWTTIETAL
w¢ pia Tétaptn ouvtetaypévn 2° = t (oe povadeg 6mou n TaxUTNTA Tou GWTAS ¢ = 1), Kat éva
YEYOVOG QVTLOTOLXEL O€ £va TETpadLaAvVUoUa

(1.1)
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|

x3

Tou Ywpoxpdvou MuwkdBokt (H. Minkowski) M = R*. Se L axohouBei, cuxvd Ba ypddoupe T0
TeTpadlavuopa x wg z* omou oL eAAnvikol deikteg p maipvouv Tipég 0, 1, 2, 3. O XpnNOLLOTIOLOUE
AatwikoUg SelkTeqg 7, 7, k KOK HE TUEG 1, 2, 3 yLa XWPLKEG TTOCOTNTEG.

‘Eotw Vo yeyovota z kal z’ mou StapEpouv Katd Eva otoelwdeg tetpadlavuopa de = z’ —
x. H Baolkn apxn TG OXETIKOTNTACG lval OTL OL VOUOL TNG GUCLKN G TApaEVOUV OL (BLoL KATw amod
HETAOXNHUATIONOUG TOU CUOTAATOC CUVTETAYMEVWYV TIOU adrivVouV avaAAoLwTn TNV moootnTa

(d2")? — (dz")? — (d2?)* — (d2®)? = da"ndx = n,,da"da”, (1.2)

omou o mivakag n = diag{1, —1, —1, —1} kaAeitaL uetptkr) tou MwkoBokt.

Itnv teAevtaia ékppaon tng EE. (1.2) xpnolpomoloU ue tn cupBacn aBpolong tou AlvoTtdiy: av
0 1610¢ deiktnC emavalapBAvETAL TAVW KAl KATW ONUALVEL OTLEXOUE ABpoLon wE TTPOG To SeikTn.
XPNOLUOTIOLOUHE TN HLETPLK Tou MvkOBokL yla va aveBokateBalou e deikteg. ZupBoAilou e Tov
avtiotpodo Tivaka NG HETPIKAG 1 wg ' kaw opifoupe A, = 7, A" i avtictpoda, A" =
n* A,. Me auth t oOpBaon, 4g = A% kat A* = —A;. Eniong A,B"' = — >, A;B; = —A - B.

O YEVIKOTEPOG LETACKNUATIOMOC CUVTETAYUEVWYV TIOU adnveL TNV moootnta (1.2) avaAloiwtn
glvaw TG popdng

z— Az +a, (1.3)
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émou a € R* kaw A givat évac mivakac 4 x 4 mou kavoroLel tn oxéon
ATnA = . (1.4)

Ot mivakeg A autng tng popdng KaAoLVTAL UETAOYXNUATIOUOL NOPEVTC.

Oa neploplotol e o€ ivakeg A pe opilovoa ion pe t povada. Etol & AapBavoupe umtogn
nivakeg g popodng diag{—1, 1, 1, 1} mouv avtiotolyolv o€ avtotpodn Tou Xpdvou, Kat TVOKES
g popdng diag{1, —1, —1, —1} mou avtiotoxolv oe avtlotpodr| Tou XWPou, Toug onoioug Ba
e€eTAo0OUE XWPLOTA.

Xpnoluomnowwvtag deikteg Ba ypddoupe To petaoxnuatiopd Adpevtg, wg ¥ — A, x¥, evw
o avtiotpodog petaoxnpatiopog Adpevig A~ = nAly~! Ba éxel ouviotwoeg (A~1)#, = A",

Omnote oL petaoxnuatiopoi (1.3) xapaktnpifovrat ano éva (evyog (A, a) katopilouv tnv opada
Novavkapé, n onoia cuxvd oupPoliletat wg /.SO(3, 1). Abo Stadoxikol petaoxnuatiopot (Aq, a;)
kat (Az, ay) Spouv wg

z — MMz + Agay + ay, (1.5)
TIOU onMOiVeL OTL N IPAEn ¢ opadag Novavkape sival
(A2, a5) (A1, a1) = (A2Ay1, Aogy + ao). (1.6)

H povada tng opddag Movavkape eivat (1,0), omou 1 elvat o mivakag g povadag kat 0
T0 TeTpadLavucpa pe GAoug toug ouvteheotég 0. To avtiotpodo evog otolkeiou (A, a) eivat to
otoyeio (A~ —A~1a).
1.1.2 Hopada SO(3,1)

Oa ££ETACOUE TPWTO TOUC PETAOYXNHUATIOHOUG AOPEVTC. O YEVIKOTEPOG TtivaKag A Tou Lka-
vomolel tnv EE. (1.4) ypadetat

A(ur, ug, us, 01,05,03) = Rs(03)Ra(62) R (01) Bs(u3) Ba(ug) By (uq), (1.7)

omou 6; € [0, 27], u; € R ko

coshu; sinhu; 0 O coshus 0 sinhuy, O
B sinhu; coshu; 0 0 _ 1 0 0 0
Bi(w) = 0 0 10 | = Gohu, 0 coshuy 0
0 0 0 1 0 0 0 1

coshus 0 0 sinhus 1 0 0 0

0 10 0 0 1 0 0
Bs(us) = 0 01 0 BO)=1 0 0 cost, sinf,
sinhus 0 0 coshus 0 0 —sin#; cosb,
1 0 0 0 1 0 0 0
0 cosfly 0O sinf 0 cosf sinfl3 0

Ra(02) = 0 0 i 1 0 i Rs(0s) = 0 —sin 23 cos 93; 0 (1.8)

0 —sinf; 0 cosfy 0 0 0 1

Kd&Be mivakag B; avtioTol el o0& éva HETACXNUATIONO OToV uTOXwpo twv ¥, ¢, Autol ol peta-
oxnuatiopol kahouvtat winoeic (boosts), avopyviouv XWPLKEC KOl XPOVIKEG CUVTETAYUEVEC Kol
neplypadouv tn petafacn oe éva cuotnua avadopdg mou KWeltal pe otabepn tayxutnta o
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oxéon e To apxikod. Kabe mivakag R; avtloTOXEL 08 éva HETAOXNUATIOUO TEPLOTPOGNC YUPW
and tov dfova z’.

Mapauetporoinon 3+1. Avantuooovtag Toug nivakes B;, R; yupw amo tn povada, emile-
youpe uia Baon mou amoteAeital anod toug 6 Tivakeg

0100 0010 0 001

1 000 0000 00 0O
EK=loooo|™ 1000 [™ 0000 (1.9)

00 0O 0000 1000

00 0 O 0 0 0O 0O 0 00

00 0 O 0 0 01 0 0 10
=100 0 1”200 00| 0o -100 (1.10)

00 —10 0 -1 0 0 0O 0 00

AUEOWC UTTOAOYI{OU UE TIG OXEOELG LETAOEONG
(K, K| = Zﬁijkjka [, J;] = Zﬁijkjk (K, J;) = ZEiijk. (1.11)
k k k

MapatnpPoUUE OTL Ol HETAOETEG TWV YEVWNTOPWV J; elval HETAEL TOUG KAELOTEC, OMOTE Ta J; opi-
{ouv TNV dAyeBpa s0(3) Twv MEPLOTPOPWV GTO XWPO.
1.1.3 H aAyeBpa Novavkapé

OL XwPOXPOVIKEG HETATOTIOELG T — 2 + @ AVTLoTOLXoUV 4 yevvntopeg P, KABe vag ek Twv
OmolwV AVTLOTOLKEL O€ LETATOMLON UIOG EK TWV TECOAPWYV CUVTIETAYHEVWY TOU SlavUuopatog. An-

Aadn o yevvitopag P, avTLoTOXEL 0TN PETATOTLON TOU & KATA €€,,,0T0V ¢, Eival Ta Staviopata
Bdong tou R* pe ouvteheotéc
v __ 14
(gﬂ) = . (1.12)

I

Ot yevvntopeg P, Twv PETATOMICEWY OTO XWPOXPOVO KaAouvtal Tetpaopur). Ol yevwNTOpPEG
NG petatiBevral,

[P, P,] = 0. (1.13)

JuvoALka n opada Novavkapé €xel 10 yevvnTOPEG,

® TPELG YEVVATOPEC K; TOU avTLloToLXOUV 0 WONOELG,

® TPELC YEVVATOPEG .J; TTOU QVTLOTOLXOUV OE TEPLOTPOPEC OTO XWPO,

TPELC YEVVNTOPEG P, Tou avtloToLyoUV € ETATOTILON OTO XWPO, Kl

e ¢va yevvntopa H = P, TIou aVTLOTOLKEL OE HETOTOMLON OTO XPOVO.
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AmoSelKVUETAL OTL OL N UNOEVIKEG OXEOELG UETADEONC HUETALY TWV TOPATIAVW YEVVNTOPWV
elval oL akoAouBeg

(K 1K) = ) e (1.14)
k

[ 5] = > € (1.15)
k

(K3, Jj] = Zﬁiijk (1.16)
k

[Ki, Pl = 0yH (1.17)

[Ji, Pj] = —Z%‘kpk (1.18)
k

(K, H] = P (1.19)

1.2 KBavtikq neplypadn tng cuppetpiog Movavkape

Ma vo meplypaPoupe KPavIKA TN CUMHETPLa I'IouavAKapAé TEpéT[SL va BpolLpue Xwpoug XiA-
UTEPT 0ToUG omoioug opilovtal autoouluyeig teeotég K, J;, P); kat H, Tou kavomololv Tig
OXEOELG LeTABeoNC.

[Kzﬁf(j] = izﬁijkjk, (1.20)
k

[T Jj) = i) e, (1.21)
k

(K, Jj] = iZQ'jkf(k (1.22)
k

K, Pj] = id,;H (1.23)

[T Pj) = —i) by (1.24)
k

[K;,H] = iP. (1.25)

‘EoTw OTL £X0UHE BpPEL TOUC IapaATAvw TEAEOTEC. Kaveig Bplokel OTL utapxouv SUO TEAEOTEG
ol omoiol petatiBetal pe 6OAOUG TOUG YEVVHTOPEC.
O npwtog ival o teAeotrc ualog

M? = H? - P (1.26)

O teleotng M? QVTLOTOLXEL OTO TETPAYWVO TNG ndlag npepiag m? evog dpucikoy cUCTANATOC.
2Ta YVWOoTA GUOLKA cuoThpata n palo npepioag m evog cwpatidiou Mmailpvel LOVO BETIKEG TUUEC
N unéév. Emiong sival pia otabepd xapaktnplotiky Tou cwpatidiou, Sev e€aptatal amo tnv Ka-
Taotaon tou. Auto dev LoxUel o cuothpata SUO0 ) MTEPLOCOTEPWY CWHATSlwv. MNa mapadelypa,
o€ éva cloTnUa 5U0 cwuaTSiwy HATAG My KAL My OL OVTIOTOLXEG TETPOOPHES P KoL pi LKaVo-
TOLOUV TIG OXECELG Pip1, = M3 KoL phpa, = m3. H ohkr tetpooppry P* = pi + ph avorotet
P, P" = m3 + m3 + 2p1,ph, SnNAadn n tur tng e§aptdrat and T 0ppéG Twv owHATLSiwV.

JUUTEPALVOUUE OTL évag XWPOG XIAUTIEPT pe oTabepr TN TOU M? TieplypadeL €va Kol LOvo
OWMATLO.
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O 8eUTEPOC TEAEDTNC TTOU HETATIOETAL LE OAOUC TOUC YEVVNTOPEC, KOAE(TaL BaBuwTO MAoUAL-
Aoupmavokt kat opiletal wg €€NG

~ 2.2

C=(J P?-W (1.27)

émouW = HJ — K x P.

MNa va avtiAndBoupue tn puoikn onuacia Tou TeAeoTN C, Bewpoupe éva owpatio kat dia-
AEYOUpE CUVTETAYHEVEG OTO OUOTNHO avadopag OTou auTo Npepel. TOTe LoxveL P, = 0, ondte
WO = 0 kat W HJ Eniong, adou yla éva cwuatio, M? = m?21, éxoupe H = ml. KataAn-

~2
youue 6l = —W -W = —m2J . A\\& OLte)\sotsq J; €ival yeWHTOpEC MepLoTpod LIV, OnoTE
0 J? avTtiotolxel otnv oAk otpodopun. Adou P = 0, n TpoxLlakn 0tpo¢opur] undeviletal
Kal N povn ocuvelodopd otnv oAk oTpodopir) TPOEPXETAL ATIO TO OTILY S;. Na éva ocwpatidlo,

A2
J = s(s+ 1) 6mou s 10 OV TOU CWHATLSLOU KL KOTAL CUVETELL
C = —m?s(s + 1)1. (1.28)

H tur C Sev e€aptdtat amd Ty eThoy Tou GUOTARATOC avadopdc kabwe o teheotric C' elval
BaBuwtn moodTnTA. ZUUMEPAiVOUE AOUTOV OTL OL ATMAOUCTEPES AVATIOPACTACELG TNG OpAdag
MouavKapé aVTLOTOLXOUV OE CWHATLO UE KOAWG OPLOUEVN TLUN TG LAag NPEULAC KoL TOU OTtLy.

Qotdo0o n EE. (1.28) oxVeL povo yia m # 0. Na m = 0, To CWPATLO KVElTAL E TNV TaxUTnTa
TOU PWTOC Kal SEV UTIAPXEL CUCTNUA NPEULAG, OTIOTE TO EMIXEIPNUA TTOU SWOAUE TTAPATIAVW SV
LoxVEL. a va urtohoyiooupe To C' ¢ QUTAY TNV TEPITTWON TPETEL VA EEETAOOUE EKTIEGPOTUEVL
TLG avamapaoTtdoelg yia m = 0. Ev y€VeL, oL TLUEG TOU C eivat SadopegTou undevog, aAAa eLdLIkd
OTLG avamapaotdcelg ue m = 0 mou €xouv ¢uotkn onuacia pndeviletal.

OL armAoUCTEPEG AVOMAPAOTATELS TNG CURUETPLOG Movavkape xapaktnpilovtat and otabe-
p£c TéC Twv M2 kat C'. YIEpXouv 5 SLadOpETIKES KATNYOPLES AVOTAPAOTAGEWY, TS TIC OTIOLEC
povo Suo gudavilovral otn puon. AUuTEG elval oL €€NG.

Avamapaotdoelg pe pada m? > 0, kot SLaKpLtd omv Pe SUVATEG TIUEG 5 = S, yan =
0,217 2,. ... Avtiotolxolv o€ éupala cwpdtia kat tepypddovtal and to xwpo Xilumept L2 (RS) ®
C s—i—l.

Avarnopaotdoelg pe pala m? = 0 Kot SLokptd oMV pe SuvaTég TIEG s = syan =
0,1,2,.... EutAéov xapaktnpilovtal amo évav véo KBavtiko aplOpd tnv eAlkotnta A n omoia
TallpVEL TIUN +1 IOV aVTLOTOWEL O0€ omv mapdAAnAo otnv opur Kal -1 g omwv aviutapailinio
OTNV 0pr. AVTLOTOLXOUV O€ Aualo CWHATLOL Kal Tteplypddovtat arnd to xwpo XIApmept LQ(R?’).



